

# 产业升级 乡村美丽 农民富足

## ——我市农业产业发展综述



市农业农村局党组书记、局长陈林强深入基层调研

金秋九月,行走在吕梁的乡间,蔬菜、水果、中药材、山菌等高效经济作物长势喜人,放眼望去,绿野田间,瓜果飘香,农民黝黑的脸颊上溢出丰收的喜悦。

在离石区信义镇永红村、规化村、德岗村……大葱西红柿正值收获,乡间的农家乐窗明几净,刚过晌午,游客们便驾车而来,采摘带着泥土的新鲜蔬菜,嬉闹着欣赏乡间风景,一派田园画卷书写着村庄的改变。

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。近年来,我市按照党的十九大提出的乡村振兴战略20字总要求,以科学的决策、有力的举措,扎实推进乡村振兴,书写了我市产业升级、乡村美丽、农民富足的美丽篇章。

### 农业综合实力跨上新台阶

近年来,全市农业农村系统深入学习贯彻习近平总书记关于三农工作的重要论述和视察山西重要讲话重要指示,坚决落实市委市政府关于加快农业农村现代化的安排部署,以实施乡村振兴战略为总抓手,以推动高质量发展为主题,以改革创新为动力,坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农,大力实施乡村建设和产业提升行动,农业综合实力跨上了新台阶。

农村经济稳步向好。上半年,全市农村居民人均可支配收入5898元,较上年同期增加774元,同比增长15.1%,高于全国增速(14.6%)0.5个百分点,高于同期城镇居民人均可支配收入增速(8.7%)6.4个百分点。一产固定资产投资完成13.88亿元,同比增长76.7%,高于全省平均增速23.9个百分点。农产品精深加工十大产业集群产值总量113亿元,同比增量40亿元,同比增幅54.8%,取得全省综合排名第二的优异成绩。

稳产保供有力有效。我市积极开展耕地土壤类别划分和农产品协同监测,全市耕地面积768.23万亩全部划分为“优先保护类”,布设农产品产地监测点13个,为我市农产品产地安全和产地监测治理提供了坚实基础。粮食作物面积达到500.5万亩,同比增加5.3万亩。小麦总产867.97万公斤,同比增幅59.17%,亩产254公斤/亩,增幅33.58%;蔬菜播种面积11.71万亩,同比增长15.1%;蔬菜(山菌)总产量2.33万吨,同比增长31.1%;肉蛋奶产量24.9万吨,同比增长17.7%。

生产能力显著提升。落实藏粮于地、藏粮于技战略,截至2020年底,全市已建成高标准农田面积130万亩,2021年已建设完成7.93万亩,“十四五”期间总面积将达到225万亩。积极开展农作物新品种试验和示范展示,安排玉米新品种试验点5个,品种80余个,大豆新品种试验点2个,品种17个,新品种展示田140亩。狠抓农作物种子备案工作,备案种子生产经营企业860家,建立健全种子经营档案,实现可追溯管理。狠抓马铃薯良种繁育,全市安排马铃薯原种生产60亩,原种生产2500亩,一级种生产30000亩。

质量安全稳步提升。通过加快“三品一标”建设,新认证绿色食品产品12个,绿色食品再认证企业5个、产品5个。2021年,我市相继印发《吕梁市2021年主要农作物科学施肥指导意见》和《吕梁市2021年化肥减量增效工作指导意见》,深入推进科学施肥,促进农业节本增效。开展农产品质量安全例行监测896批次,合格率均在99.2%以上,未发生区域性、系统性农产品质量安全事件。全面推进食用农产品达标合格证制度,品类实施主体累计达到681个,出具合格证3653份,随行上市农产品1.59万吨。完善上市农产品追溯体系建设,建立农产品质量安全监管主体名录,已录入规模以上种植养殖单位772个。

乡村建设扎实推进。截至7月15日,全市149个乡镇2155个行政村(脱贫村1439个),宣传发动农民51.96万户,投入各类资金2.31亿元,群众筹劳29.5万人次;共清理整治11.6万处,清理垃圾69.6万吨,消除交通安全隐患3105处,取缔违法占地847亩,复垦农田面积6883亩,整治提升交通沿线加油站内厕所达到星级标准319个。今年,全市新改造卫生厕所1907户,224个村初步建立长效管护机制。

### 农业产业集群发展构筑新格局

吕梁历来是农业大市、晋西北粮仓,特色优势农业资源丰富。如何将资源优势转化为产业优势、发展胜势,从而实现农业高质量发展?

针对现有农业产业没有真正形成规模化发展、现代农业产业化程度低、主导产业优势不明显、龙头企业和合作社带动能力不强、农业生产比较效益不高等发展现状,我市高位推动出硬招,全链条推进农业产业集群发展新优势。

今年4月21日,市委印发《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施方案》(吕发〔2021〕1号),对年度任务和2025年发展目标以及巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴、保障粮食安全、实施农业特优战略、深化农村改革、提升农业现代化水平以及生态建设、精神文明建设等10方面内容提出40项具体工作安排。4月22日,市委农村工作会议召开,进一步进行安排部署。出台了《关于支持农业高质量高速度发展推进乡村产业振兴若干政策措施》,提出了35条支持政策措施,明确工作重点、支持环节、奖补内容等,进一步加大一产特别是农业支持力度。

聚焦吕梁资源禀赋,我市按照“扩大规模、突破重点、集中扶持、创新机制”的思路,在全市架梁立柱,“一盘棋”规划布局,以县布局特色产业,在“特”上定位,在“优”上提档,大力实施“八八”工程,以“链条化、规模化、科技化、标准化、品牌化、数字化、联盟化、集团化”为根本路径,强力推动“生猪、肉牛、食用菌、杂粮、马铃薯、药茶、红枣、核桃”八大产业优质高效发展,推动一批高质量高速发展。力争“十四五”末,农业产业销售收入达600亿以上,农村居民人均纯收入年均增长10%,达到17000元以上。

近年来,绿色有机的吕梁名特优农产品逐渐从有“身份”变成有“身价”,我市的农产品品牌化发展已成燎原之势。

聚焦八大产业集群,我市统一申请注册“吕粮山猪、吕梁肉牛、吕梁山菌、吕梁杂粮、吕梁土豆、吕梁红枣、吕梁核桃、吕梁药茶”八大产业区域公用商标。商标由产业行业联合会牵头,专业机构统一规划、统一设计、统一注册、统一运营。同时还聘请专业公司,对生产销售的各个环节进行全系列设计,在推动品牌升级上下足了“绣花功夫”。

现代农业园区作为壮大农业经营的主体,我市印发了《吕梁市现代农业产业园创建实施方案》,制定了认定标准,开展了创建工作,着力打造一批高起点、高标准、高水平的现代农业产业园。围绕产业链建设,市级拿出500万元对示范合作社和家庭农场开展星级创建予以奖补。为积极落实省市扶持农业产业化龙头企业发展的若干政策措施,我市紧抓种养循环、精深加工、科技研发、品牌打造等重点环节,力争用2-3年时间,再培育国家级农业龙头企业10户,引进全国一流加工企业10户,市级骨干龙头企业达到300户。

聚焦八大产业集群成立产业联盟,我市推行产业联盟服务,成立公司集团化运作。目前,吕梁润农科技公司与山西一建、山西园区建设开发有限公司就吕梁山猪合作项目达成框架协议,拟投资2.5亿元,致力于打造全市乡村振兴的产业“王牌”,实现生猪产业异军突起、集群发展、抱团前进、问鼎中原目标;山西腾宇、交口韦禾、神农集团、山西扶贫开发投资有限公司就山西菌产业合作项目达成框架协议,拟投资10.2亿元,致力于打造国内一流山菌研发和生产标杆企业,将我市山菌产业发展成全国闻名的山菌产业基地。

从“靠天吃饭”到“科学种田”,如今,科技已成为现代农业鼎力支撑。依托大型农业龙头企业,我市引进省内外大专院校、科研院所、高端技术人才等,建立市级产业研发中心,针对吕梁产业发展的各个环节,开展课题攻关、成果实验、示范推广等一系列科研项目,帮助吕梁打破产业发展的制约“瓶颈”。对重点布局产业的县乡,由市县两级共同出资,在全国、全省范围内选派科技特派员,驻点开展技术指导、培训、服务,实地解决生产中具体问题。最终形成“市级产业研发中心—县级产业研发站所—基地产业实验点—科技特派员”完整的农业科技研发推广网络。

为了提升特色农产品市场竞争力,我市对农产品进行“二维码”追溯源头,拟由行业联合会牵头,组织第三方专门机构和专业人员,按照产业类型和作物种类,分别制定标准化种养、生产技术规程,由市场监管局进行认证、发布。实现从种养、加工到生产、销售等一整套的标准化流程,确保产品的质量。市农业农村局成立领导组,着手起草《吕梁有机旱作农业标准化生产技术集成》,同步开展生猪、肉牛、香菇等标准化生产技术规程编写修订工作。

“我们将继续聚焦八大产业集群,坚持‘八化’引领,以加快实现农业产业现代化为目标,进一步优化农业产业结构,完善现代产业服务体系、推广科学技术,培养新型职业农民,培育新型农业经营主体,创新现代农业经营模式,提高农业生产能力和农业服务水平。”展望未来发展之路,市农业农村局党组书记、局长陈林强表示,将积极探索形成推进农业农村现代化的“吕梁路径”,为我市农业发展、农村繁荣、农民增收打下坚实的基础。

(王辉)

通报机制,对连续两次通报排在末尾的县进行约谈。截至目前,市级先后召开了专题推进会3次、调度会4次,开展专项督查3次、工作通报4期、重点项目月通报10期,约谈重点项目推进慢的县1次,有力地推动了全市生猪产业集群化发展。

### 标准助推发展 示范引领未来

猪粮安天下,生猪养殖关系着千家万户的餐桌。在生猪产业集群化发展方面,依托吕梁地区现有的地理资源优势,市农业农村局创新性提出“上山下沟进园”发展思路,积极引导生猪产业向6个乡村振兴重点帮扶县(临县、兴县、石楼、方山、岚县、交口)和1个乡村整体推进县(中阳县)转移,努力打造临县、兴县、石楼、交口4个年出栏100万头和中阳、岚县2个年出栏50万头的生猪产业集群。同时,该局积极引导全市生猪养殖企业集团化发展,制定统一的生产规程,建立全过程全链条的质量安全追溯体系,培育“吕梁生猪”区域公用品牌。

如何抓纲举目,激活一池春水?该局要求七个生猪产业发展重点县牢固树立“项目是第一支撑”的鲜明导向,将生猪产业集群化发展年度任务分解落实到各类大中小型承载项目630个(其中:重点项目14个),现已完工551个、在建63个、正在筹备16个,项目开工率为97.46%。截至目前,14个重点项目已全部分解,共落实各项目67个。65个子项目现已完工32个、正在建设30个、未开工5个,子项目开工率为92.54%。项目全部完工后,可新增能繁母猪存栏12.54万头,新增生猪出栏产能148.25万头,占全市年度新增任务的比重分别为62.7%、57.02%,为生猪产业集群化发展提供了强有力保障。

生猪要想养得好,防疫管理要抓牢。结合“三支”队伍改革,市、县级成立了畜牧兽医服务中心,



肉牛育肥基地



吕梁山猪厂房



肉羊生产基地



现代化养鸡场



黑木耳产业园

## 培育高素质农民队伍 推动生猪产业集群发展

### ——市农业农村局扎实开展“我为群众办实事”活动



今年,全市培训高素质农民任务为27306人,其中农业企业家(经理人)50人,返乡入乡创新创业者550人,高素质女农民200人,新型经营主体、服务主体带头人4400人,乡村治理及农村社会事业带头人1200人,技能提升培训20906人。截至目前,全市已培训4132人,80%已完成网上系统评价;已实名制制券3200张,机构扫券2000张。

截至8月底,全市生猪存栏157.2万头、能繁母猪存栏15.88万头,累计出栏119.22万头、出栏产能达到298.88万头,较去年同期分别增长47.7%、62.54%、49.7%、92.83%,生猪生产呈现大幅增长势头,生猪产能处于持续释放的发展态势。

一项项扎实而富有成效工作的背后,是市农业农村局开展“我为群众办实事”的真实写照。在

党史学习教育开展以来,市农业农村局坚持把党员干部在学习教育中激发出来的工作热情,转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,推动全区农业高质量发展,为农民走出一条致富路。

### 战鼓声声催人急 不待扬鞭自奋蹄

5月9日,全省高素质农民培训持证工作大同推进会之后,市委、市政府高度重视高素质农民培训和生猪产业集群化发展两项工作。市委书记孙大伟,市委副书记任凯多次批示,市委会同研究,安排部署高素质农民培训持证工作;市长张广勇连续3次主持召开全市生猪产业发展推进会议,全力推进高素质农民培训和生猪产业集群化发展。结合党史学习教育,市农业农村局将高素质农民培训和生猪产业集群化发展作为“我为群众办实事”的重要实践来抓,成立了工作领导机构,组建了工作专班,明确各项工作职责,印发了专项行动实施方案,精心组织,统筹谋划。在高素质农民培训方面,组织开展了2021年高素质农民培育机构遴选工作。按照“人人持证、技能社会”的要求,6月22日,召开了全市高素质农民培训机构评审暨项目培训会,进一步安排部署了今年高素质农民培训持证工作。

根据年度目标任务和分解落实的承载项目,各县制定了作战图,列出时间表,明确责任人,倒排工期进度。市级严格执行一月一调度、一月一督查、一月一通报和重点项目一周一调度、一周一

建立健全动物卫生监督机构、疫病预防控制机构,并以乡镇组建生猪防疫机构,全面落实免疫检测、消毒灭源、生猪调运监管等防控措施,筑牢非洲猪瘟等重大动物疫病防控体系。

在用足、用好、用活国家和省已出台的支持生猪产业发展的政策基础上,市、县两级制定出台了生猪产业扶持政策,建立健全生猪养殖用地保障、财政扶持、金融支持、保险助力的保障机制。市政府明确提出七个生猪产业发展重点县今年将涉农整合资金50%以上用于生猪产业发展,为生猪产业发展提供有力支撑。截至目前,市级已切出1亿元专项资金,县级已整合筹措各类涉农资金4.24亿元,全力推进生猪产业集群化发展。同时,依托大专院校、科研机构,组建了专家组、培训师资源团队,开展生猪养殖技能培训,做到从业人员人人培训、持证上岗。

“从前每家两三头、泔水喂养、黄土垫圈的传统生产方式已退出历史的舞台。走出规模化、标准化、良种化之路,实现生猪产业异军突起、集群发展、抱团前进、问鼎中原,为群众提供稳定的增收致富之长,是我们不断努力和探索的目标。”市农业农村局相关负责人如是说。

正是市农业农村局在“我为群众办实事”的过程中,大力弘扬抓铁有痕,踏石留印的实干精神,实现了生猪产业发展一起步就跨大步,一推进就大发展的良好开局,标准化力量助推我市群众的小康梦想。

(李艳子)

